

### 福州市金门同胞第十六次代表大会召开

本报讯(记者 王玉萍)昨日,福州市金门同胞第十六次代表大会召开。市委常委、宣传部部长、统战部部长陆菁出席会议并讲话。

陆菁代表市委向大会召开表示热烈祝贺。她说,市金门联第八届理事会紧密团结在榕金马同胞,积极拓宽交流渠道、创新联谊平台、加强队伍建设、协助引导金马同胞融入福州新发展格局,为助力建设两岸深度融合的现代化国际城市作出了积极贡献。

陆菁强调,金门联是党领导下的爱国群众团体,肩负着加强政治引领的重要职责,要提高政治站位,深入理解领悟新时代党解决台湾问题的总体方略,发挥贴近群众、联系面广的优势,为推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程、实现中华民族伟大复兴贡献力量。要发挥独特优势,创新开展多种形式、更具特色的联谊活动,团结凝聚金马同胞智慧力量,不断增进在榕金马同胞投身两岸融合发展的获得感和幸福感。要加强自身建设,准确把握党对新时代金门联工作的总体要求,聚焦解决金马同胞急难愁盼问题,不断加强对中青年金马同胞骨干和代表人士的培养力度,在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐。

大会选举产生福州市金门同胞联谊会新一届理事会理事,纪荣凯当选第九届理事会会长。

### 传达学习中央经济工作会议精神

(上接1版)有力有效推进乡村全面振兴,促进城乡融合发展,开启区域一体化建设新进程。要提升民生保障水平,健全基本公共服务体系,全面发展民生和社会事业,推动人民生活迈上新台阶。要提升安全稳定水平,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,加快建设新安全格局。

会议强调,要坚持和加强党对经济工作的全面领导,大力传承弘扬“四下基层”“四个万家”“马上就办、真抓实干”等优良作风,深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,充分激发广大党员干部的积极性主动性创造性,坚决纠正形式主义、官僚主义,做到不折不扣、雷厉风行,求真务实抓落实,确保党中央决策部署落地见效。要深入开展第二批主题教育,把握当前这一关键阶段,建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制,善始善终推动主题教育取得扎扎实实成效。

会议要求,统筹抓好岁末年初各项工作,确保有序衔接、平稳推进。要守好基本民生底线,做好“两节”期间重要民生商品保供稳价,持续清理拖欠中小企业账款,保障农民工工资按时足额发放,关心困难群众生产生活。要维护社会大局稳定,毫不放松抓好安全生产、综治信访维稳、防灾减灾等工作。提前研究谋划明年一季度“开门红”“开门稳”政策措施,做到早谋划、早部署、早推动、早落实。

### 市、县(市)区人大常委会主任座谈会召开

(上接1版)努力打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的新时代人大工作队伍,不断开创全市人大工作的新局面。

会议还部署了明年人大工作,要求以稳中求进为总基调,巩固拓展全市人大“一盘棋”格局,进一步宣传推广全市各级人大优秀经验做法,加强上下联动,凝聚推动福州人大工作与时俱进、完善发展的强大合力。

会上,各县(市)区人大常委会负责同志分别汇报了一年来的工作成效,就进一步加强福州人大工作和建设提出意见建议,并对市人大常委会工作报告(征求意见稿)提出了修改建议。会前,与会者还共同参观学习了福州人大新思想教育实践基地。

## 学思想 强党性 重实践 建新功

传承弘扬“四下基层”优良传统

# 做强海洋经济 建设“蓝色粮仓”

### 市海渔局多措并举推动主题教育见行见效

本报记者 蓝瑜萍

技术人员跟踪服务,驻扎鲍鱼育种场提供技术支持;构建福州特色“1+6+4”海洋科创体系,建实建强海洋科创平台;走进重点渔业村,开展“一村一案一警示”渔业安全宣传教育活动……第二批主题教育开展以来,市海洋与渔业局坚持学以致用、知行合一,注重解决实际问题,努力将学习成果转化为福州高质量的“蓝色动力”。

#### 主动强担当 精准谋发展

眼下,在连江官坞鲍鱼育种场,体积约30立方米的养殖池一个挨着一个,密匝匝的“福鲍一号”紧紧吸附于容器。经过二三年的持续攻关,市海渔局技术人员跟踪服务,驻企提供技术支持,“福鲍一号”绿盘鲍规模化人工繁育进展顺利。

作为福州水产种业发展的重点项目,“福鲍一号”规模化繁育技术及推广示范项目取得阶段性成果,累计繁育苗种400多万粒。“海渔部门的服务和支持很有针对性,让我们对未来的发展更加有信心。”公司负责人林哲龙说。

在第二批主题教育中,市海渔局聚焦主责主业,精准发力抓落实,求真务实谋发展。

为进一步培育水产种业“福州芯”,该局出台水产种业振兴三年行动方案,推进水产种业“5个10”工程,全市获评省级水产良种场5家,推选水产种业一线“土专家”20名,推动菲律宾



连江官坞鲍鱼育种场内,技术人员跟踪服务“福鲍一号”繁育工作。 本报记者 郑帅摄

蛤仔、海带等水产良种继续保持全国领先。

“掘金”深远海方面,9月以来,该局加快制定支持深远海养殖产业链发展七条措施,全力推动“百台万吨”深远海生态养殖项目发展。目前,全市累计投产

相关平台11个,数量居全省首位、全国前列。

#### 靶向出实招 创新聚合力

第二批主题教育开展以来,市海渔局紧盯制约高质量发展的问题,坚持科技创新引领,以

高质量发展成效检验主题教育成果。

福州拥有920公里长的海岸线,区位优势独特,海洋资源丰富。然而,与多数海洋大市所面临的困境相同,内生动力不足是“短板”。

如何破局?市海渔局打出“科创牌”,加快构建福州特色“1+6+4”海洋科创体系,建实建强海洋科创平台,实施“揭榜挂帅”涉海科研项目27个,聘请院士出任福州海洋研究院首席科学家,组建了六大海洋重点产业联合研发中心。

今年10月,福州海洋食品研究院、东南蓝碳监测与评估研究中心在闽江学院揭牌,由院士专家领衔的海洋科创项目现场签约,为发展增添新动力。

澎湃翻涌的“蓝色经济”浪潮中,除了科研单位,企业也是实实在在的创新主力军。招引一批涉海涉渔科技型企业落地,共同打造城市海洋经济科创高地是激发内生动力之关键之举。对此,市海渔局精准对接、积极跟进服务,为相关企业入驻排忧解难。“政府部门的支持,让我们对发展前景充满信心。”新入驻的申昊科技相关负责人说,企业将充分发挥省、市海洋经济政策优势,打造水下高端装备的创新体系和产品布局。

#### 一线优服务 护生产安全

主题教育的效果好不好,群众看得最清楚、最有发言权。切

实推动主题教育走深走实过程中,市海渔局以保障渔业生产安全为底线,多措并举,真正惠及民生。

曝光无船舶证书、超载人员和货物等涉渔典型案例,将其张贴公示到村镇一级;举办生产安全警示培训、“商渔大讲堂”,提升船东、船长的安全意识;组建“渔嫂”“渔妈”群,以亲情帮教、以家庭助安全生产……针对涉渔案件多发、教育警示效果不佳等问题,今年以来,市海渔局创新开展“一村一案一警示”渔业安全宣传教育活动,走进重点渔业村,以典型案例为抓手,坚持将警示教育向基层延伸,实现安全宣教多形式、多渠道覆盖,有力维护渔业安全生产稳定形势。

市海渔局立足实际,进一步深化渔业安全生产“双抓双促”行动,建立三级包干责任机制,实现沿海渔船网格化监管全覆盖;持续打好“安澜闽江”专项行动攻坚战,捣毁电鱼船舶停泊窝点6个,查获拆解非法捕捞船舶97艘,打造闽江流域禁渔监管及非法捕捞综合治理的“福州样板”。

下一步,市海渔局将进一步巩固、深化、拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,围绕打响“海上福州”国际品牌,做大做强海洋经济,加快建设“蓝色粮仓”,全方位推进海洋与渔业高质量发展。

### 主题教育宣讲进乡村

## 村民听得有滋味 日子过得更有滋味

间还穿插文艺宣讲,点燃现场气氛。

台下,村民听得有滋有味。看到有意思的节目,温美霜就拿起手机录下来,“主要是留作纪念”。

台上的宣讲员说“做好人居环境整治”,温美霜说现在村里的环境比以前好多了,干干净净的;台上的宣讲员说“乡村振兴”,温美霜说现在周末好多人来梧桐镇

玩,很多村民都卖起了土特产,又多了一份收入。

一旁,坵演村村民姐姐一边用抖音直播宣讲,一边卖李干、梅干等土特产。“这些都是我和家人做的,纯天然的。”姐姐说,现在坵演村引入旅游公司在溪边做露营和民宿,来村里旅游的人多了,她也开始卖土特产。

“除了卖土特产,你家里还有其他的经济收入吗?”记者问。“你

看,那座最高的山上,我们家养了一万多只土鸡。”姐姐指着远处的山说。

知道要进村宣讲,市农业农村局宣讲员古兰拜尔特地换上自己的民族服饰。她来自新疆,这次宣讲的题目是《新农村让“中国春天的味道”持续飘香》,介绍数字化农业如何让福州茉莉花产业做大做强,“我平常主要和农业企业打交道,今

天能面对面向农民朋友介绍福州茉莉花产业,当然要展示出最好的一面”。

市委市直机关工委相关负责人表示,本次活动由市委市直机关工委、市农业农村局、国网福州供电公司联合主办,旨在深入学习贯彻习近平总书记关于乡村振兴重要论述精神,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育进乡村。

### 福州军休干部口述历史⑩

## 凌晨3点多起床准备出车,为防敌机不开车灯 李芳浦:穿过枪林弹雨,力保飞机有“食粮”

李芳浦,男,1932年10月出生,1951年4月入伍,1955年9月入党,曾参加抗美援朝战争,荣立三等功2次。现为福州市洪山军休所军休干部。



李芳浦展示抗美援朝纪念章。本报记者 池远摄

1951年4月,吉林省安图县兵役局在县里征召汽车兵。怀揣保家卫国的理想,我怕家里再次阻拦,便瞒着父母报名应征,随后踏上军旅征程。前一年,我初中毕业后虽然考上隔壁德惠县粮食局,但由于30多公里的路程,父母以离家太远为由,偷偷把我的录取通知书藏起来了。

入伍后,我先在吉林省军区下辖的一所汽车学校学了6个月的汽车驾驶,毕业后参加了抗美援朝战争。同年11月,我被分配到丹东,在东北空军后勤部汽车营运油四连当助手。后来,我成为运输兵,主要负责运油和物资,保障空军后勤补给。1952年6月,我所在部队改编为中朝人民联合空军后勤部汽车营四连(驻大孤山机场)。

丹东与大孤山中间有一个地方叫石桥岗,火车运油抵达石桥岗后,我们将油从油罐车泵到汽车后运到100多公里外的大孤山。

执行石桥岗至大孤山运油任务期间,我军战士出航多,耗油量大,加上人手紧张,我们得昼夜不停地出车运油、送物资。有的运输兵因为实在困,想躺着休息一会,结果躺在雪地上一下子就睡着了。

尽管当时困难多、危险多,但我们在实战中边战边学,驾驶技术迅速提高。靠着不怕牺牲的精神,宁可少吃饭、不睡觉,也要保证飞机有“食粮”,多打下敌机。

炭火将发动机下被冻硬的油底壳、变速箱烤化,待车发动后再给水箱加水,确保车况正常才能出发。

执行运油任务过程中,困难重重、危机四伏。美军飞机重点打击的是我方的后方补给线,见路就炸,见车队就打,炮弹、空袭不断。在这种情况下,志愿军汽车运输主要依靠防空哨专门监视敌机空袭。只

要发现敌机升空,哨兵就鸣枪报警,汽车立即就地隐蔽,等敌机走后,哨兵发出解除警报,车辆才能继续行驶。

那年夏天,敌机在我们行驶的石桥岗至大孤山公路投弹,由于投偏,在路边留下一个直径八九米的弹坑。后来弹坑变成大水坑,我们途中汽车加水都在那里取水。

为了不让我发现,我们夜晚出车不能开车灯,只能摸黑前进,路上又多深坑,冬天路面结冰,很容易撞车、翻车。但是我们当时根本顾不上害怕,只是一心想完成任务,将物资安全送到机场。

虽然我们运输兵在执行运油任务过程中遇到很多危险,但最苦的还是战斗在一线战场的战友们,战火猛烈,环境恶劣,很多战友牺牲在枪林弹雨中。

1955年,我随部队来到福清宏路。1957年春节,我在参军6年后才第一次回家探亲,与家人团聚。1987年,我光荣退休。

(李芳浦口述,杨秀文、吴云哲、郑立整理)

### 关爱送军营 帮扶暖兵心 2023年度福州市军人关爱基金发放仪式举行

本报讯(记者 阮冠达)为传承弘扬习近平总书记在福州工作期间留下的“爱我人民爱我军”的双拥优良传统,持续推动主题教育走深走实,切实为部队办实事解难题,15日上午,我市在驻榕31617部队举行2023年度福州市军人关爱基金发放仪式,向困难军人家庭代表发放救助金。2023年度,福州市军人关爱基金共发放补助金额136.5万元,救助现役、退役困难军人家庭219个。

2014年,我市在全国率先设立“福州市关爱困难军人家庭救助基金”。2020年,“福州市关爱困难军人家庭救助基金”更名为“福州市军人关爱基金”,实施现役、退役军人关爱全覆盖。市财政每年补助150万元,推动

军人关爱工作的持续和发展。2022年福州市成立退役军人关爱协会,进一步为福州市军人关爱基金“输血、造血”。截至目前,福州市军人关爱基金累计发放资金1498.25万元,救助2868个现役、退役困难军人家庭,充分体现市委、市政府和福州人民对子弟兵及退役军人的关怀,生动展示了榕城军民鱼水情谊。

下一步,福州市双拥办将继续传承弘扬“爱我人民爱我军”的双拥优良传统,以“党建+双拥”“双拥+退役军人”为抓手,加快打造社会化拥军新格局;以大双拥理念、一体化思路提升双拥和退役军人工作水平,与驻榕部队同心协力争创全国双拥模范城“十连冠”。



关爱基金发放仪式现场。(市双拥办供图)

